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У артыкуле разглядаюцца асноўныя падзеі, звязаныя з рэфармаваннем Касцёла 
падчас пантыфікату папы Грыгорыя VII (1073–1085). Асаблівая ўвага звяртаецца на 
дакумент пад назвай «Dictatus Papae», апублікаваны каля 1075 г. У сувязі са з’яўленнем 
гэтага збору кананічных правілаў кіеўскі князь Ізяслаў Яраславіч звяртаўся ў Рым і там 
спрабаваў вырашыць пытанне прыналежнасці кіеўскага прастола. 
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В статье рассматриваются основные события, связанные с реформированием 
Церкви в период понтификата папы Григория VII (1073–1085). Особое внимание уделя-
ется документу под названием «Dictatus Papae», изданному около 1075 г. В связи с по-
явлением этого сборника канонических правил киевский князь Изяслав Ярославич об-
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Рэформа Касцёла ў XI ст. дасягнула свайго піку падчас пантыфікату 
папы Грыгорыя VII (1073–1085). Ад імя гэтага пантыфіка яна і атрымала сваю 
назву. Рэформы былі выкліканыя ўнутранымі праблемамі Касцёла і працяг-
нулі пераўтварэнні, якія распачаліся ў абацтве Клюні. Можна вылучыць не-
калькі этапаў ў гэтым працэсе: пачатак рэформы ад Клімента II (1046–1047) 
да Льва IX (1049–1054), рэформа выбараў папы Мікалая II (1059–1061), 
уклю чэнне пытання аб інвестытуры1 ў праграму рэформаў, распаўсюджва-
нне яе на шэраг краін пры Аляксандры II (1061–1073), змаганне за рэформы 
з імператарам пад кіраўніцтвам Грыгорыя VII, асабістае паражэнне папы, 
але перамога грыгарыянскіх ідэй [1, с. 69–72].

Шлях рэфармавання Касцёла быў няпростым і працяглым. З пан-
тыфікатам Льва IX у Рымскім Касцёле наступіў доўгачаканы рэлігійны 
мір. Пасля яго смерці 16 ліпеня 1054 г. у Канстанцінопалі адбыўся рас-
кол паміж папскімі легатамі і патрыярхам. Наступнікі на пасаде св. Пятра, 
суты кнуўшыся са стратай сувязяў з імператарам Усходу, імкнуліся ўмаца-
ваць сувязі з імператарам Захаду. Сярод некалькіх папаў гэтага перыяду 
вялікім аўтарытэтам карыстаўся дыякан Гільдэбранд, які пазней стаў па-
пам Грыгорыем VII. Пазнейшыя намаганні па рэфармаванні Касцёла так-
сама належаць яму. Ад імя папаў, яшчэ як легат, ён выязджаў ў асобныя 
біскупствы і краіны для арганізацыі там касцёльных сінодаў, якія мелі на 
мэце ліквідацыю з’явы сіманіі2 і клерыкальнага канкубінату3.

У 1059 г. на Латэране адбыўся сінод біскупаў, які вызначыў форму 
абрання папы. Вынікам сіноду стаў дэкрэт аб абранні папы рымскага, які 
таксама называюць Дэкрэтам папы Мікалая II (1058–1061). У сілу гэтага 
дакументу захоўвалася ранейшае права заходняга імператара зацвярджаць 
папу, які павінен быў выбірацца кардыналамі-біскупамі большасцю гала-
соў. Рымская арыстакратыя з часам страціла ўсякі ўплыў на выбары папы. 
Яшчэ адна адметнасць Дэкрэта заключалася ў тым, што папа мог быць 
правамоцна абраны па-за межамі Рыма, калі гэта было зроблена боль-
шасцю біскупаў. Папа Аляксандр ІІ (1061–1073) спрыяў умацаванню су-
вязей паміж Рымам і біскупамі Захаду. Каб арганізаваць там касцёльныя 
сіноды, ён накіраваў сваіх легатаў у хрысціянскія краіны. Падтрымліваў 
кантакты са свецкімі кіраўнікамі.

Пік царкоўнай рэформы прыйшоўся на пантыфікат Грыгорыя VII (1073–
1085), які ў якасці дыякана Гільдэбранда доўгі час быў дарадцам папярэдніх 

1 Інвестытура — уручэнне біскупскіх адзнакаў (мітры, пастарала, пектарала, пярс-
цёнка, піускі).
2 Сіманія — продаж і купля касцёльных пасадаў.
3 Канкубінат — трывалая сувязь паміж мужчынам і жанчынай, непацверджаная заклю-
чэннем сужэнскага саюзу.
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папаў. Ён быў італьянцам па паходжанні. З маладых гадоў знаходзіўся 
ў Рыме. Тут атрымаў адукацыю пад наглядам свайго дзядзькі, абата 
Авентынскага манастыра, і пасля вучобы, верагодна, стаў манахам у 
Клюні. У 1049 г. папа Леў IX, бачачы яго незвычайныя здольнасці, пры-
значыў Гільдэбранда скарбнікам і архідыяканам Рымскага касцёла і аба-
там бенедыктынскага кляштара св. Паўла ў Рыме.

22 красавіка 1073 г. Гільдэбранд быў аднагалосна абраны папам як 
кардыналамі-біскупамі, так і рымскім народам. Першым значным крокам 
Грыгорыя VII было скліканне Латэранскага Сінода адразу пасля яго абрання 
ў 1074 г. Падчас сустрэчы была зноў асуджана сіманія і катэгарычна заба-
ронена цэлебрацыя святой Імшы жанатымі святарамі. Латэранскія сіноды 
стануць рэгулярнымі падчас пантыфікату Грыгорыя VII. 

Эпахальнай справай пантыфікату Грыгорыя VII стаў дакумент пад 
назвай Dictatus Papae, апублікаваны каля 1075 г. Гэта быў звод кананіч-
ных правіл, якія вызначалі праграму будучага пантыфікату Грыгорыя VII. 
Пераемнікі Грыгорыя VII будуць імкнуцца да рэалізацыі гэтых пастановаў. 
У дакуменце з вялікім акцэнтам падкрэслівалася бясспрэчнае права папы 
кіраваць паўсюдным Касцёлам. Адзін з прынцыпаў абвяшчаў тое, пра што 
раней нельга было нават уявіць: папу дазволена звяргаць імператараў, пры-
суд папы ніхто не можа адмяніць, ён сам можа адмяніць прысуд любога. 
Дакумент грунтаваўся на дагматычнай праўдзе аб папскай беспамылко-
васці: Рымскі Касцёл ніколі не памыляўся і, паводле сведчання Святога 
Пісання, ніколі не памыляецца [2, с. 322; 3].

Здавалася б, пытанне ўнутраных рэформаў Рымска-каталіцкага Кас-
цёла не мае дачынення да Усходняй Еўропы, а менавіта да Кіеўскай Русi. 
У гістарыяграфіі замацаваўся погляд на гэтыя тэрыторыі, як на землі, дзе 
традыцыйна пераважае хрысціянства ва ўсходнім яго вырыянце. Кантакты 
з папствам падаваліся як эпізадычныя, а даследчыкі ў перыяд СССР, нао-
гул, імкнуліся надаць гэтым нешматлікім адносінам захопніцкі характар 
з боку Рыма [4]. Але, адыходзячы ад такого вузкага бачання праблемы, 
трэба заўважыць, што характар знешнепалітычнай дзейнасці князёў 
Кіеўскай Русі быў не абмежаваны формуламі прыналежнасці ці «исконно-
сти». На першае месца выступалі прагматычныя інтарэсы. У XI ст. як раз 
і адбыўся такі эпізод, які сведчыць менавіта пра перавагу асабістага над 
ідэалагічным. 

У гэты ж час на ўсходнеславянскіх землях распачынаецца пра-
цэс палітычнай раздробленнасці Кіеўскай Русі. Пасля смерці Яраслава 
Муд рага яго сыны кіравалі асобнымі землямі. Ізяслаў валодаў Кіевам і 
Ноўгарадам, Чарнігаў атрымаў Святаслаў, Пераяслаў адышоў да Усевалада. 
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Пасля смерці Ігара і Вячаслава іх землі разам з Уладзімірам Валынскім 
і Смаленскам былі падзеленыя паміж старэйшымі братамі. Такім чынам 
склаўся трыумвірат Яраславічаў — Ізяслава, Святаслава і Усевалада. 

Кожны з членаў трыумвірата імкнуўся пашырыць асабістыя ўладанні. 
Ізяслаў у 1057 г. захапіў большую частку Валынскай зямлі. У сакавіку 1067 г. 
Яраславічы разбілі полацкага князя на рацэ Нямізе. Усяслаў Брачыславіч 
быў схоплены і зняволены ў Кіеве. Летам 1068 г. у бітве на рацэ Альце на 
Пераяслаўшчыне полаўцы разбілі войска Ізяслава, Святаслава і Усевалада. 
Калі Ізяслаў вярнуўся ў Кіеў, апалчэнцы, якія ўцяклі з поля бітвы, пачалі 
патрабаваць ад яго коней і зброю, каб зноў змагацца з ворагам. Адмова 
прывяла да паўстання. Ізяслаў уцёк у Польшчу, а кіеўскі народ абраў сваім 
князем вызваленага з вязніцы Усяслава. Вясной 1069 г. польскае войска на 
чале з князем Баляславам II Смелым ўвайшло ў Кіеў і пасадзіла Ізяслава 
на кіеўскі пасад.

Падзеі 1068–1069 гг. парушылі адзінства трыумвірата Яраславічаў. 
Вясной 1073 г. Святаслаў пры падтрымцы Усевалада выгнаў Ізяслава з 
Кіева. Ён ізноў збег у Польшчу, але Баляслаў II не аказаў яму дапамогі, 
а заключыў мір са Святаславам. Не атрымаўшы жаданай падтрымкі, у 
1075 г. Ізяслаў прыбыў да двара імператара Свяшчэннай Рымскай імпе-
рыі Генрыха IV. Імператар прыняў ад яго падарункі і абяцаў прымірыць са 
Святаславам. Але і гэта спроба не мела поспеху [5, c. 528–537]. 

Дарэмна паспрабаваўшы знайсці патрымку ў Баляслава II і Генрыха IV, 
Ізяслаў звярнуўся да папы рымскага. З гэтай мэтай у Рым быў накіра-
ваны сын Ізяслава Яраполк. У сувязі з гэтымі падзеямі з’явіліся два даку-
менты — лісты папы Грыгорыя VII да Ізяслава і Баляслава II. 

Папа звяртаўся да кіеўскага князя і называў яго каралём Русі, абяцаў 
апостальскае бласлаўленне (у дакуменце напісана Дзмітрый — хрысціян-
скае імя Ізяслава). З ліста вынікае, што сын Ізяслава прасіў каралеўства як 
дар св. Пятра з рук папы. Папа пісаў, што акажа падтрымку ў справядлі-
вых рэчах. Да Ізяслава былі накіраваныя папскія паслы, каторыя на словах 
павінны былі ўдакладніць усе шчыгулы гэтай справы. Пантыфік заклікаў 
давяраць ім [6, с. 5–6]. 

Другі ліст, накіраваны да Баляслава, у першую чаргу звяртае ўвагу 
на ўнутраныя праблемы Касцёла ў Польшчы і дзейнасць мясцовых біс-
купаў. Што датычыцца Ізяслава, то на гэты конт папа пісаў, што справы, 
якія ён не ўзгадвае ў сваім лісце, будуць вырашаць яго паслы. І можна 
меркаваць, што гэтая неназваная справа і ёсць справа кіеўскага князя. У 
абодвух лістах папа піша пра сваіх паслоў, які на месцы павінны вырашаць 
пытанні [6, с. 7–8]. 
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Азнаёміўшыся з вышэйузгаданымі лістамі, можна зрабіць выснову, 
што папа даволі асцярожны ў словах, ён не кажа наўпрост пра асаблівыя 
правы Ізяслава на кіеўскае княжэнне, але падкрэслівае пра падтрымку ў 
справядлівых рэчах. Гэтыя даволі нейтральныя папскія дакументы не маглі 
выклікаць якойсці буры. Магчыма, што выражэнні шацунку і падтрымкі, 
аказаныя Грыгорыем VII Ізяславу, прымусілі ўсё ж такі Баляслава II даць 
Ізяславу ваеннае суправаджэнне. З ім кіеўскі князь і вяртаецца ў свае 
землі. Але справа з заняццем кіеўскага трону вырашылася не дзякуючы 
папскаму дакументу, а збольшага збегам абставінаў. У 1076 г. Святаслаў 
памёр, а Усевалад вырашыў не змагацца з Ізяславам.

Сама сітуацыя з рымскімі перамовамі, ліставанні, абмен пасоль-
ствамі — усё гэта сведчыць пра тое, што кіеўскі князь сачыў за падзе-
ямі міжнароднага жыцця і быў гатовы выкарыстаць іх у сваіх інтарэсах. 
Князь Ізяслаў папрасіў дапамогі менавіта тады, калі папа сваім знакамітым 
Dictatus Papae заявіў аб выключных правах рымскага пантыфіка. 

Тыя падзеі, магчыма, не вельмі ўразілі іх сучаснікаў. Але такога 
нельга сказаць пра гісторыкаў XIX–XX стст. Яшчэ ў 1975 г. гісторыкі 
Н. Г. Ткачэнка і А. М. Рапаў вельмі ўважліва прааналізавалі папскія даку-
менты 1075 г., адрасаваныя Ізяславу і Баляславу II, звярнуўшы ўвагу на 
недакладнасці і хібы папярэдніх перакладаў. Іх грунтоўная праца нават 
прымушае пакінуць без крытыкі заўвагі пра «экспансионистскую поли-
тику папства» [7]. Апошняя праца, якая была прысвечана вышэйузгада-
ным падзеям, належыць сучаснаму украінскаму гісторыку В. Ідзьо. У 
2018 г. з’явілася невялікая брашура пад назвай «Святий Папа Римський 
Григорій VII — засновник Королівства Руси-України в ХІ столітті». 
Можна сказаць, што ў гэтай працы прадстаўлена, свайго роду, абагуль-
ненне інфармацыі пра перамовы Ізяслава з Грыгорыем VII. Аднак, што 
трэба заўважыць, выклікаюць сумневы некаторыя высновы. Аўтар вельмі 
смела называе папу «заснавальнікам каралеўства Русі-Украіны». Пытанне 
аб каранацыі Ізяслава альбо яго сына Яраполка далей, чым папскія лісты, 
на той момант не выйшла [8]. 

Такім чынам, можна зрабіць выснову, што Грыгарыянская рэформа 
Касцёла мела водгук і на ўсходнеславянскіх землях. Карыстаючыся аса-
блівасцямі папскага дакумента аб надзвычайных паўнамоцтвах рымскага 
пантыфіка, Ізяслаў Яраславіч спрабаваў вырашыць пытанне аб сваіх правах 
на кіеўскі прастол. Дыпламатычная перапіска і абмен пасольствамі 1075 г. 
былі аб’ектам асаблівай увагі гісторыкаў, пачынаючы з XIX ст. і да сучас-
насці. На сённяшні момант добра прааналізаваныя пераклады, публікацыі 
розных гадоў. Але інтэрпэтацыя гэтых падзей па-ранейшаму розная. 
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